

遣里第則注申此例也。首書曰：次第奧繼之記云：寬治二內府雖被帶大將，任近例左府先被昇，仍出居右近少將顯實，先是昇殿云々。次左大臣以下昇殿，爲房卿申定殿下云々。建仁御記云：右大臣爲左大將，仍出居次將。頭中將公公卿昇殿之後，昇殿云々。次大外記予大夫史匡遠，大外記師利權，大外記康綱，權少外記師廉，賴清，右大史盛宣，左少史俊春，右少史口等，著階下座。次出居侍從，右中辨光守朝臣入日花門，經宜陽殿前，入軒廊東間，昇東階，著東庇床子，則經本路退出，出居次將宗兼朝臣召內豎。二音頭某入日花門立櫻木下，承仰退出。此間予相伴賴清早退出。此次詣源亞相禪門亭，傳勅答之趣歸畢。

〔薩戒記部類朔旦冬至間事〕

向廣橋大納言許中御門中納言宣輔

來會談曰：昨日參左府亭。二條

左府被談曰：當年相

當臨時朔旦冬至可被行句議否。以下條々以藏人權辨經直被尋仰之。臨時朔旦冬至者開闢以來以上三ヶ度歟。然而於以前兩度者被改曆了。但件度各不吉之間，以件例難計申。又以折中議可被行平座歟。由被仰下，是又雖有准據，章運朔旦例猶以不悟，仍今度以新儀可被行句儀之條，何事之有哉。改曆并平座共不甘心。若於句儀爲大儀之由，被思召之樣，縱雖行平座，於賀表奏覽者不可略之。然者諸司參仕不可減句儀於公卿侍臣者，祝公事皆以爲私力之計略歟。此由申御返事，若猶可被行句儀之條，不相叶口口者，廣被經御沙汰，可略賀表之由，可被宣下歟。是猶可謂不快。如何者，猶前內相府殿者猶可被行句之由，被申之。此事以前兩度共有公卿僉議。今度又可然歟。由廣橋大納言雖申院不能返事，又可有勅問歟。由同申入云々。兩條共相違時宜歟云々。尤朝家重事也。又曰：若今度被改曆者可爲四大。八月大九月大十月大也。閏十月爲小，若爲大者四月也。可有憚之由，曆博士賀茂在方申之。猶今度者無算道申狀，仍不及冬至當不之相論。文永七年雖當之，前年有不被用之於德治元年者，不可論改曆。由前年被仰之，而花園院御即位之後，又及勅問改曆了。仍於今度者可被行句儀之由，所被申也。於代始者依方機句以前無出御，仍被行平座。於今者不可有其儀歟。而院仰云：於朔旦冬至者雖如此，二孟句并豐明、重陽宴會等